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PROTESTÁNS LAR
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

FŐSZERKESZTŐ: Pr. KUN BÉLA. FELELŐS SZERKESZTŐ: ERDŐS KÁROLY.

Megjelenik hetenként egyszer, szombaton.
Előfizetési ár: egész évre 20 korona, fél­

évre 10 korona. 'V Egyes szám ára 50 fillér. ^

_ Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debreczen, Kollégiumi 
iZ> kell küldeni a lap szellemi és anyagi ügyeire vonatkoíó 
minden közleményt, előfizetést, reklamációt es hirdetési dl|at.

Emberszeretet.
A biblia, az első lapjain, a közös leszárma­

zásra utalva, az emberek testvériségéről tanít; a 
keresztvénség a megváitollság alapján minden 
halandói Isten gyermekéül ismer el; a tudo­
mány a szervezel egyenlőségének megállapí­
tása után hirdeti. hogy tájukon felülemelkedve 
egységes az. emberi nem, kövelkezésképen min­
dent álhatónak keli lenni az emberszeretetnek: 
korunk munkásmozgalmai a különböző , — tar 
sak" elnevezése alatt, az emberi érték kivívá­
sáért küzdenek s a kölcsönös megbecsülés és 
emberszcretel próbakövén akarják megépíteni 
társadalmukat.

A vallás, tudomány, társadalom egyenlő­
képen hangoztatja az egyetemes, egyenlő em- 
berszereletet és mégis milyen nagy az egyen­
lőtlenség 7 S ez nem hogy kisebbednék, sőt a 
háború ádáz dühe következtében egyre nő. A 
mammon ösztönzése, a gyűlölet ízzasa előidézte 
a gazdasági háborút, amelyet fegyver nélkül 
gazdasági eszközökkel és úton kellett \o na . 
intézni. Ám ehelvelt. mint a világtörténelemben 
a leggyakrabban, most is elhallgattak a valódi 
okol és különböző álnevek alatt szítottak a há­
ború táplálásához szükséges gyűli,lseget a esl- 
vériellenség érzetét. Némelyek a latin faj küz­
delmét akartak vitatni a german laj ellen, ho­
lott az angol éppúgy german, mint a neme , s 
az oláh éppúgy nem latin, min ahogy a 1, Iga 
nem germán. Mások a kis államok védelmet 
hozták fel okúi és — ami nyilvánvaló es eloie 
látható volt — éppen ezek mentek lunk 1 
őrlődtek meg leghamarabb, ama phae 1 
mondás igazságának bizonyságai.! . ,, 
laborant, ubi potentes dissident. " » “ások 
a demokrácia csengő jelszava ala akarj- 
a háborút és ennek a jegyeben kívánják azt 
lefolytatni az úgynevezett nuhtarizmus letöré­

sévé ; s azt látjuk, hogy a vezető helyekre ju­
tott demokraták a leglipikusabban demokratá­
nak tartott államokban a legzsarnokibb dema­
gógiát fizik.

A legszomorúbb jelensége azonban a hábo­
rúnak az. hogy ott is egyenetlenkedést akar 
támasztani és marcangoló kezével oda is be 
akar nyúlni, ahol semmi keresnivalója nincs, 
amely terület nem az. ö világából való. Francia- 
országban meg a háború elejcn vezető egyházi 
férfiak állottak élére annak a mozgalomnak, 
amely a kalholicizmus és protestantizmus küz­
delmévé akarta átminősíteni ezt a háborút, jól­
lehet Bajorország, vagy a Monarchia nagyjá­
ban éppvigv kalholikus. akár Franciaország : 
viszont Anglia és Amerika protestáns. A feleke­
zeti csoportosítás a pápa körül vagy ellen, szin­
tén szerepel játszó mozzanatként vitetett be a 
világ földi vezetésébe. S ez az áldatlan, szomorú 
jelenség itl-ott emelgeti fejét sok fajú és fele­
kezetű‘hazánkban is. gyengítvén annak külön­
ben sem túlságos nagy erejét.

A figyelmes és elfogulatlan szemlélő ag­
gódva nézi azokat a jeleket, amelyek a vallás 
szerint való tagozódásra és elrendezkedésre en­
gednek mulatni, mert nyilván látja, hogy a val­
lás, mint mindig, úgy most is csak üiügx lesz 
a hatalomra sóvárgo törekvés kezében s ami 
még ennél is szomorúbb: a vallás jelszava alatt 
a maga igazainak, a iegbensöbb és legszentebb 
értékeknek megollalmazása végett harcra tüzelt 
polgár mindig attól fosztja meg embertársát, 
mit önmagánál elkeseredett makacssággal, vagy 
szent hevülettel, de mindenesetre teljes joggal 
védelmez, amit azonban, épen ezért, ember­
társától elvenni joga nincs.

A vallás, az embernek Istenhez való vi­
szonya olyan tulajdon, amelynek birtoklásá­
ban senkii <em szabad háborgatni. S ha mai 
a mai .er/uhatagos világban az emberszcretel
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Iliin turkálja korunk.d a inasok vagyonának, 
vbívnek. ht-Milftvink megóvására és megmvn- 
ívsérv. legalább uliílsnnak tilalomfát társas éle- 
!{'ink áljának ama pontjára, amelyen a! nincs 
hmáraia sem lábunk. sem kezünk. sem agvnak.
I sak a s/i\ nek < Mipan.

A/ egyetemis tmberszeretel alapjának: a 
\ .illannak s/éj) emléknapja volt az. amelyen a 
kollégium di.Nzlérmében <ir. HtiUazár Dezső püs­
pökünk ajkáról a lóbhek között a következőket 
hallottuk :

..A sarki ellentét iszonyával fordul el lel­
kim mindig azoktól a törekvésektől, am elv ek 
a legszentebb íerüleiet: a bit területét basznál- 
ják tel hatalmi célok önös talajául s a vallási 
ellenietek feszegeteseve! vernek tüzes éket az 
egységre rendelt és hivatott nemzeti társada­
lom eresztékeibe."

..lm vállási minőségem, meggyőződésem 
es hivatalom szerint az újszövetség alapján ál­
lok. de hitbeli áhítatom teljes fényével és me­
legével övezem körül az önök vallásai is. ame- 
ivtí Idvezílöm nem eltörölni, hanem betölteni 
jött. Hitem Injának lombkoronája a keresztyén- 
vég napjába veszi az életet; de gyökereivel az 
«'»szövetség öserejü talajába fonódik bele. '

íme az emberszel elet evangéliomi, keresz- 
tveni meghatározása és az így meghatározott 
emberszt rt lel megv alósításának programmja 
az Idvezíiö Jézus tanítása szerint.

E. K.

2i )n DEBRECZEN1

Bethesda.
A városliget lombos fái közt szerényen meg­

húzódva. minden reklámtól tartózkodva, kevés zaj­
jal. de annál eredményesebben működik a Bethesda 
kórház.

Orvosai nevét alig ismeri a világ, mert jóllehet 
legelső tekintélyek a maguk szakmájukban, nem 
az üzleti lármára helyezik a súlyt, de a betegek leg­
gondosabb és legszakavatottabb kezelésére; ápoló és 
gondozó személvzete pedig a betegek ápolását olyan 
gyöngéd szeretettel és figyelemmel végzi, hogy aki 
gvógvulva eltávozik, egész életén át a hála érzeté­
vel eltelve, kellemes visszaemlékezéssel gondol erre 
az áldásos intézményre.

A mostani időkben, amidőn az emberek a mil­
liókkal csak úgy dobálódznak, enyhét és gyógyulást 
a modern szanatóriumokban keresnek, ahol kényel­
met igen, de szeretetet mentői kevesebbet tapasz­
talnak. Az ilyen üzleti alapon dolgozó „vállalatok“ 
a betegekben csak nyerészkedésre alkalmas anyagot 
látnak, s a pénz dominál.

PROTESTÁNS LAP

Akiknek sok pénzük van. azoknak nyitva ál­
lanak ezek a fény s paloták, azoknak testi épségé­
iül. életük biztonságáról a leghíresebb professzorok 
gondoskodnak, kiszorítva a szerényebb anyagi hely­
zetben élőket, meri ezek a szanatóriumok időről- 
időre a pénz vásárló erejéhez mérik tarifájukat. A 
kis vagyonú polgárok pedig kiszorulnak ezekből a 
gyógyintézetekből, meri vagyoni helyzetük nem bírja 
el a kiadásokat.

Sok esetben a divat, máskor a reklám teszi, 
liogv ezek az intézetek így felvirúlnak, nem csekély 
örömére a részvénytulajdonosoknak,.avagy a csend­
ben meghúzódó tulajdonos professzor úrnak.

Pedig ugyanezt a szakavatott kezelést, tisztasá­
got. gondozást és ellátást megtalálhatja a beteg a 
szerénv Bclhesdában is, amihez még párosul a leg­
melegebb keresztyéni testvéri szeretet is. Különösen 
a mi szerén v an vagi helyzetben élő lelkészeink, ta­
náraink. tanítóink számára szinte kínálkozik ez a 
jótékony hely, mert még a legszegényebb polgár 
erszénye is meghívja azt a költséget, amit egy-egy 
beteg gyógykezelése igényel.

Legutóbb a Bethesda időszaki füzetében egy 
segélykiáltás hangzott el.

A Bethesda súlyos anyagi gondokkal küzd, 
ami szoros összefüggésben van a háborús helyzettel.

Azt olvastam abban az időszaki közlönyben, 
hogy a Bethesda 70—80,000 koronával megment­
hető lenne, aminek előteremtésére csakis az adako­
zás egyetlen útja áll rendelkezésre.

Azután es md lelt ! A kiáltás pusztában hangzó 
szónak bizonyult.

Nem mozdult meg senki és semmi.
Múltak a belek és hónapok, a Bethesda ön­

érzete nem engedi, hogy kiáltásait újra meg újra 
megismételje, a válság pedig nem múlik, összerop 
panással fenyegetve ezt a pótolhatatlan intézményt, 
a szegénysorsú intelligens betegek enyhet adó helyét; 
örök szégyent hozva a református társadalomra, 
amely egyetlen kórházát a megsemmisülésnek dobja 
oda martalékul.

Látom a napilapok rovatában a sok millió ado­
mányt sokszor a legobskurusabb célokra össze­
gyűjtve ; latom a sok hivalkodó nevel a nyilvános­
ság előtt szerepelni, pedig ezen összegek hovafordí- 
lását még nem is tekinthetem egészen tisztázottnak, 
annál kevésbbé látom a Bethesda gyüjtőrovatában 
a jegyzéseket.

Sehol nem olvastam, hogy ez a scgélykiáltás 
megmozgatta volna a lelkek húrjait, amit jórészben 
a mostani ezerféle elfoglaltságnak tudhatunk be, 
mert nem merem feltételezni, hogy a közöny min­
dent elsorvasztó hidegsége okozná ezt.

Ez bátorit fel, hogy a kiáltó szót a „Debreczcni 
Protestáns Lap“ hasábjain megismételjem.
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Álljon a mozgalom elére minden lelkész, egy­
házközség, egyházmegye és kerület; .ragadjon meg 
minden legkisebb alkalmat, hogy a jótékony.telkek­
hez hozzáférkőzzünk.

Ha csak*minden kis egyház a maga 10 20, min- 
den nagyobb egyház 50 100 koronájával, mindin 
világi és egyházi tisztséget viselő hivatalnok bármily 
szerény adománnyal hozzájárul a Belhesda meg­
mentéséhez, nem 70 80,000 korona, de 100,000 is 
egyb egy ülik.

\ pénz olvan bőségben áll az emberek rendel­
kezésére, hogy ezen összeg előteremtése egy ilyen 
népes egyházban könnyű szerrel megtörténhetik, 
csak legyen bennünk erős akarat, kitartás, hogy < é- 
lunk elérésére, fáradságot nem ismerve a mozgal­
mat megindítjuk és elhatározásunkat diadalra jut­
tatjuk. Ne maradjon tétlen egyetlen lelkész, egyetlen 

■ egyház sem, s a Belhesda nem lesz kénytelen áldá­
sos működését beszüntetni.

Szomjas Gusztáv.

Közélet

A névtelen levél.
Kedves Szerkesztő Őr. a névtelen levelekre nem 

szokás válaszolni, mondja a különösen nagyra- 
becsüll Koncz Au, élné, kit, vagy a vezetese alatt 
álló jeles intézetet megbántam épen nem a olt szán­
dékom. Aminthogy nem akartam en bantam senkit 
sem s épen ezért a felelősség alól kibúvás sem le­
hetett gondolatomban. Nem volt más ce om, nn 
elpanaszolni azt a sok ferdeségel, amit a debrecze 
egyházban látok s amiért senki sem felelős es mm-
den NemSartam én bántani a debreceni tiszteié-

les urakat sem, bár úgy hallom, .vasomat így rm
gvarázgatják. Tudós, derék, kitűnő férfiak, hivato
suk magaslatán állók mindannyian. Csak az a ha
hogv munkájukban nincs tervszerű hármon Tan
nein is lehet. Az a tapasztalat, hogy ahol több pap
r egy ekklézsiában, azok között - s ménnél több
a kiválóság bennük, annál könnyenben - lendsz
ril t idfoüödik a nézeteltérés. Hogyne fejlődnek ki unt kin-pouiK a gondolat.
Debreczenben. ahol hét fej tan, le na ' B
fc;v aztán mind a hét dolgozik, sokak a mag: ^
ttyáhan -b felelősség.
szjjfnSai marad n,e"goldalhnnd. Sőt « >s- 
gától jön, hogy amit az eged; elkezd, a másik

ZéSCNemt!™Á:rekben van tehát á hiba, hanem

a “n'an'ujs meg vagvok győződve, hogy a pres­
biter urak - nem igén van Szerencsem ismerni

okét - épen úgv hivatásuk magaslatán állanak 
tanonként, mint a lelkész urak. De azért azt lan 
még sem veszi senki sértésnek, ha megkockáztatom 
azt "'az állítást, hogy a debreczeni presbitérium nem 
végzi azt a munkát, amit egy valódi kálvinista pres ­
bitériumnak végezni kellene, ami — hiszen ezt nem 
kell magyaráznom - nemcsak bérház építésben, 
adókivetésben, kölcsönök kiadásában s meglevő 
alapítványok becsületes kezelésében all.

Aztán az is lehet, hogv mi, közönséges egyház­
fők is. mind jóravaló emberek lehelnénk. En 
magam is. meg a többiek is, panaszkodók es nem 
oanaszkodók egyaránt. De mit ér, ha legfeljebb 
I o\ -cgy, félreértést és ezáltal fájdalmat okozo. kü­
lönben pedig a meglevő szomorú helyzeten mit sem 
változtató újságcikk írásában merül ki a buzgósa- 
< unk. de (amint én magamról is bevallottam) sem 
templomba nem járunk, sem önként még csak egy­
házi adót sem fizetünk.

Baj van itt kedves szerkesztő úr minden vona­
lon. javítani kellene itt mindenen és mindenkin. Ezt 
pedig csak nagy, egységes, komoly elhatározással s 
az élet (— nem fajulva lengés —) valóságos meg­
kezdésével lehet cselekedni.

Éhez meg apostol kell. És hol keressem az apos­
tolt máshol, ha nem a lelkész urak közt ? Azéit 
szólt elsősorban róluk az írásom. Azért akartam 
tetemre hívni őket, kikben sok nagyszerűség és min­
den jóra képesség meg van. Fáj nekem, ha mint 
hallom' közülök egyesek rossz néven vettek, vagy 
épen személyük ellen irányúiénak gondoltak íráso­
sát Pedig igazan nem akartam senkit kipécézm. bar 
az sem volna csoda. Mennél nagyobb képesség van 
valakiben, annál nagyszerűbb munkát várunk tőle.

Ila pedig levelemmel szerkesztő úrra is nehez­
telést zúdítottam, azért bocsásson meg

névtelen levél írójának.

Halottaink

Xvárad\ László niocsi református lelkész a 
kolozsvári egyházmegye számvevője életének 38 
lelkészi működésének 17. és boldog hazassaganak _. 
esztendejében június hú 1-én elhunyt. A »wghnMo- 
„ült összeomlott porsátorát jumus 2-an d. ni óra­
kor a moesi templomban tartott gyaszszerlartas után
Kolozsvárra szállították, ahol 3-án d. u. 4 órakor 
a köztemetői kápolnából az anyaföldnek, a boldog 
feltámadás reménységével visszaadtak - g> a sz­
ele,itvs szavai szerint a bánatba borult gyászoló 
elek összetört szívének és lelkének egyetlen vigasza, 
hot drága kedvesüktől nem örökre fosztotta meg 
őket a halál. „Hiszünk - úgymond a jelentés
a feltámadásban, hiszünk a viszontlátásban Hisz- 
szük. hogv a jók, az igazak, mint az égnék lenyes-

,K A.•'>.« *-■i
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sége. és akik sokakat az igazságra visznek, miként 
a csillagok, örökkön örökké fényiének. (Dániel I23.) 
Ez a hit és tudat vigasztalja mega kesergő özvegyet, 
a bús szülékét és a hat kiskorú árva gyermeket. 
Jer. Ibjj.

Lénán! Ede szamosdobi relé ríná tus lelkész, egy­
házmegyei tanacsbíró életének 47., boldog házas­
ságának l(b, lelkipásztí rkodásának 1<S. évében, ke­
resztyéni türelemmel viselt szenvedések után június 
hó 11-én lelkét visszaadta Teremtőjének. Temetése 
Szatmárnémetiben folyó hó 13-án a szatmári tem­
plomban tartott gyászszertartás mellett ment végbe 
osztatlan részvét mellett. Elhunytét felesége, három 
kiskorú árvája s a nagyszámú rokonság gvászolja. 
A boldogult tevékeny munkásságot fejtett ki úgv az 
egyházi, mint a vármegyei közélet terén és kiválóan 
buzgó munkása volt a Kalvineum ügyének.

Eeoven óMotl 1 , , i ! i \ 1

Eyx házkeriileliink tavaszi közyx ülésének nehány 
hatarozatarol a múlt számban értesítettük olvasóin­
kat, de magától a gyűlés pontos letol vásáról nem 
számolunk he, mert nincs rá terünk s mire elaprózva 
napvilágot latna a jelentés, akkorára megjelenik a 
jegyzőkönw. Így ezúttal csak nehány nagyobb és 
egyetemes érdekli.< és re számi,ttartó eseményt, ille­
tőleg 1 atari >atct regisztrálunk. Az eg\ házkerület új 
világi aljegyzője />. Szilágyi Lajos cs. és kir. kamarás, 
(rszággy. ké pviselő püspök úr üdvözlő szavaira 
röviden, de halé r< zott elszántságról tanúskodó sza­
vakkal ígérte írig szolga'a tál kerületünk számára. 
Meleg iitivi zlésl t n vi il része Lótok Imre kisújszál­
lási It ikt szr.ek. a hevesi ag\ kunsági egvhízinegve 
ujinnan x'alasztott esperesének. A Méliusz Péter 
müvei kiadósa tárgyában püspök úr niegtízalott, 
hogy a Magxar Protestáns Irodalmi Társaság 1 bek­
re ezen i Ki réve! ti rgxaiji n ;; kiadatás iránt. A lelkész- 
özvrt y k és árvák járulékainak felemelése tárgyában 
azt a rendezést javasolta a kerület a konventnek, 
hogy az özvegy-évjeradék évi 15C0, az árvák nevel­
tetési segélye 500 és 301) K legyen. E felemelés által 
előállott kiiltségtöbblet teeiezésére a lelkészi fizetés 
l"„-ara, az egyhazak részéről 5%-ra mutatott rá a 
határozat, a még mutatkozó hiányt az államsegély 
adna. .1 Hejormátus Sajlóegyesütelel illetőleg a kerület 
az egyesület tagjai se raba belép, reá az egyházmegyék 
figyelmét felhívja ; köteles őszinteséggel kijelentvén 
azonban azt. hogy nyomtatványai készítésével a 
sajat (Debreczen sz. kir. várossal közös) nyomda- 
vállalatát lógja foglalkoztatni, sőt a kebelébe tar­
tozó egyházmegyéknek is első renden ezen nvomda- 
xallalat támogatását ajanlja. Egyúttal rendkívül 
nagy jelentőségűnek tartván egyházi közéletünk

szempontjából azt, hogy az egyházunkat érdeklő 
eseményekről a napi sajtó az eddig sajnosán nélkü­
lözött komoly, alapos és hiteles tájékoztatásban ré­
szesüljön : a Református Sajlóegyesületnek a sajtó­
iroda kérdésének megfelelő rendezésére vonatkozó 
tervéi melegen üdvözli s az egyesületet a munkájá­
ban nemcsak teljes erkölcsi támogatásáról biztosítja, 
de szíves készséggel járul a jó cél megvalósításához 
anyagi eszközökkel is, és felhívja pénzügyi bizott­
ságát, hogy a sajtóegyesületnek e célra adandó támo­
gatás mértékére' vonatkozóan a legközelebbi köz­
gyűlés elé tegyen javaslatot. — Az egyházkerület a 
háború végétől számított öl évig meghosszabbította 
azt az intézkedését, hegy az iskolás gyermekek a 
temetésre járás alól kivonassanak. A Debreczen városi 
és egyházkerületi nyomda tárgyában a város és a 
belügyminiszter részéről elfogadott és megerősített 
társasági szerződés bemutat látott és ezzel végleg 
befejezést nyert az ügy. A közös üzem július 1-én fog 
megkezdődni. — A kántusos temetés díját 240 K-ban 
állapitolták meg, vidéken ennek kétszerese fizetendő. 
— A kollégium Péterfia-uteái <S. sz. és Széchenyi-utcai 
50. sz. házait eladták. — A tápintézeti díjak 100, 300, 
600 és 800 K-ban állapíttattak meg, így az inter­
im tusi bentlakás díjával a teljes díj 1000 K lesz.

A tápinlézeli felügyelői állásra or. Varga Jenő 
tanítóképzőintézeti tanárt választották meg. — A 
lelkészképzőintézeti igazgatói jelentéssel kapcsolatban 
kérést intéztek a vkminiszterhez az iránt, hegy az 
egyetemen általa létesítendő 8. hittudományi kari 
tanszék ne morál, hanem egyháztörténeli legyen. — 
Az ORLE. ama prepozíciójára vonatkozólag, hogy 
a theologian heti egy órán tárgyaltassék a magyar 
falu és problémái, úgy határoztak, hogy új kollégiu­
mot kötelezővé nem tesznek, de a hittan-hallgatóktól 
a nyári szünidőben lelkészük oldala mellett teljesí­
tendő gyakorlati szolgálataikról az év elején történő 
beiratkozás alkalmával bizonyítványt kérnek. — 
A lelkészképzőintézet tanárainak statusát rendezte a 
közgyűlés oly módon, hogy őket a többi theol. 
akadémia tanáraival egyenlő rangúnknak tekintve, 
fizetési előbbhataolásukra vonatkozólag a 15 első 
évre a VII., azután a VI. állami fizetési osztályt 
állapította megazott megjelölt módozatok szerint. — 
A vidéki középiskoláknak tandíjemelési tervezeteit 
elfogadták. — A mezöli'tri tanitóképzöintézet létesíté­
sének tervét örömmel üdvözölték s a támogatást 
kilátásba helyezték. — Addig is, míg az Ottó hadi- 
árvaház megnyílnék, felhatalmaz látott az Elnökség 
arra, hogy a segélyezést az illetékes árvák 2C0— 200 
K-s támogatásával megkezdje, felhasználván e célra 
a kamatjövedelem felél. Az adakozások minél sűrűbb 
és nagyobb mérve felette kívána tos. — A stóla ren­
dezésnél kimondták: 1) a rendes helyen és időben 
(templomi és kanonikus órák) végzett keresztelés 
minimális díja 2 K, az esketés niin. díja 4 K, az
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imádságos temetés min. díja 6 K. 2) A más helyen, 
időben és módon végzett lelkész] szolgálat díja az 
ugyanazon egyházban ma fizetett stóla kétszerese. 
Ha azonban ez a kétszeres stóla sem érné el az 1) 
pont alatt megállapított minimális stóla kétszereséi, 
ott az legalább erre az összegre emelendő fel. 3) A 
közgyűlés a 33/18%. és 34/1897. sz. határozataira 
utalva felhívja az egyházak presbitériumait a ke­
resztelési és esketési stólák megváltására. 4) A kán­
tori minimális temetési stóla következőkép állapil- 
tatik meg: énekszós temetés kántcrdíja 2 K, imári- 
ságosé 4 K, orációs és predikációs temetés díja G K. 
Ahol az 1. és 4. pontban említett stólánál magasabb 
díjszabás van érvényben, az e határozat által nem 
érintetik. — A diakonisszaiigyi bizottság jelentése 
kapcsán felkéri a kerület a vkmjnisztert, hogy a 
klinikák területén sürgősen építtesse lel a diakonissza- 
képző intézetet s addig is, míg ez megtörténhetnék, 
a már kész épületek közül adjon át egyel erre a célra. 
— A zsoltáriuji/i bizottság jelentése szerint a kerület 
és város kénytelen volt a zsoltárok árát emelni.

Dr. Baltazár Dezső alapítvány, A magyar zsidó­
ság abból az alkalomból, hogy Dr. Baltazár Dezső 
püspökünk egy alkalommal cikket írt a zsidókra túl­
ságos mértékben szórt igaztalan vádak ellen, alapít­
vány gyűjtését határozta el s az ,,Egyenlőség" című 
zsidó hetilap vezetésével szép összeget hozott össze. 
Az alapítvány ünnepélyes átadása folyó hó 10-en 
délelőtt tíz órakor történt a kollégium dísztermében. 
A pódiumon álló püspök urat félkörben vette körül 
a kollégium tanári és tisztikara s a tanuló ifjúság, 
előtte szintén félkörben állott fel a zsidóság fővárosi 
és vidéki képviselete, valamint a helybeli hitközség 
vezető emberei. Dr. Freund Jenő ügyvéd, rendező­
bizottsági elnök bevezető szavai után Krausz Vilmos 
helybeli főrabbi imádkozott, Mezei Ernő publicista 
beszédet tartott, amelyben a magyar református 
egyház nemzetfenntartó hivatását és Dr. Balta zár 
Dezső püspökünknek közéleti működését s a zsidóság 
iránt tanúsított megértő türelmét vázolta. Dr. Neu­
mann Ede kaposvári főrabbi, az izr. lelkészegyesület 
elnöke az egyetemes zsidó papság- nevében köszön­
tötte. Dr. Szabolcsi Lajos, az Egyenlőség főszer­
kesztője közvetlen beszéd kíséretében adta at az 
alapító levelet, amelynek 20,000 K-s összegét Székely 
Ferenc udv. tanácsos Budapestről küldött sürgönye 
szerint 5000 K-val növelte. Az üdvözlő beszédekre 
püspökünk válaszolt hatalmas ékesszólással és meg­
győző erővel, rámutatván arra, hogy a vallási türel­
metlenség a tartalmi igazság öntudatának a hianya, 
vagyis az erkölcsi szegénység teremti azt s az anti­
szemitizmus a fejletlen, vagy hanyatló társadalmak 
világnézete. A magyar haza vidéké nem lehet más, 
mint az, hogy a honpolgárok az embei iség testein 
egységének ihlete szerint szeretettel tudják értékelni 
a vallási meggyőződés más álláspontjait is. A megható

és meggyőző beszéd után a küldöttség vidéki tagjai 
])r. Varga Zsigmond lelkészképzőintézeti tanár szak­
szerű vezetése mellett megtekintették kollégiumunk 
nagvkönyvtárát, különös érdeklődéssel szemlélve az 
orientálóiknak hatalmas gyűjteményéi. Délután fel 
kettőkör a Frohner szálloda éttermében száz terí­
tékes bankett volt, amelyen 1G szcbbnél-szcbb. keleti 
szinpompában ragyogó pohárköszöntő hangzott cl.
A helybeli hitközség ez alkalommal a vidéki kül­
döttség tagjait s az ünnepelt püspökön kívül Márk 
Endre udv. tanácsos, polgármestert, dr. Körösi 
Kálmán kollégiumi ügyészt, Erdős Károly lelkész­
képzőin lézeti mb. igazgatót és Futó András püspöki 
titkárt látta vendégül. Az alapítvány összege az ebéd 
alati megajánlott 1000 K-val 26,000 K-ra nőtt s a 
gvűjtés tovább tart, hogy minél nagyobb alapítvány 
hirdethesse Dr. Baltazár Dezső püspök példaképül 
világoké türelmét és szabadelvűségét. Az alapítvány 
a lelkészképzőintézet számára tétetett oly céllal, 
hogy kamataiból évenként 400—400 K-ban két 
olyan hit lan ha liga tó részesüljön, akik az ószövetségi 
tanulmányok terén kivaló ereoményl érnek el. Az 
odaítélés joga a tiszántúli egyházkerület mindenkeli 
püspökét illeti meg, akihez a lelkészképzőin lézeti 
igazgató tesz előterjesztést minden év végén.

l'j Uivolojjiai tanár. A tiszáninneni egyházkeiület 
tavaszi közgyűlése a sárospataki theol. akadémia 
ószövetségi tanszékére, Radácsi György utódául 
Harsánvi István főgimn. vallástanárt, theol. m. 
tanárt választotta meg lelkcsedésssel. A nagy buz- 
góságú kutatót és írót ez előlépése alkalmából kol­
legiális szeretettel üdvözöljük. Ad multcs annts !

Újahb püspöki címet vezet he a nk...i egyház­
megye most megjelent jegyzőkönyvében olvasható 
esperesi jelentés, melv szerint Mátészalka közönsége 
felekezeti különbség nélkül tüntetéssel fogadta a 
körükbe érkező egyház nagyol. Együtt örülünk és 
pedig szívünk szerint a mátészalkai derék közönséggel 
püspökünk fáradhatatlan apostolé,skodását szem­
lélve, de nem tudunk örülni a lúlságba vitt loyalitas 
ilyen tartalomnélküli, kálvinista fogalmainkkal s 
ezekhez simuló nomenklatúránkkal ellenkező bana­
litásoknak. A föpászior kifejezést már csaknem köz­
keletűvé tette a tájékozatlanság s udvaronckodas, 
inkább ennek a mellőzésére törekedjünk, mintsem 
tovább haladjunk a lejtőn felfelé! IRét. :>4- Mennyi­
vel kálvinibb és apostolibb magának püspökünknek 
kolozsvári püspökszentelő beszéde, amely azon az 
alapigén és gondolaton épül tel : Mi is embeiek 
vagyunk.

A harangok után a szobrok is bevonulnak Német­
országban, amennyiben a kevésbbé értékes szobrok 
igénybevételét elhatározták a hadsereg tartalékrezének 
biztosítására.

jelen számunkhoz HIVATALOS ÉRTESÍTŐ-t adunk 
félíven.
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A magyar tanítók a világháborúban vitézül vettek 
vészt és nagyon sok veszteséget szenvedtek. Kiesett 
eddig 434. hadifogságba került 112. Kitüntetést kapott 
290. még pedig: vaskorona rendet 2. német vas ke resz­
tet signurn landist IS, arany vitezségi érmet 73. kis 
ezüst vitézség! érmet lÖo. bronz vitézség! érmet 42 
koronás ezüst érdemkeresztet a vitézség szalagján 11. 
hadiéiul ménves katonai érdemkeresztet 7. koronás vas- 
erdemkeresztet a vitézség szalagján 8. német hadi- 
ermet 1. Karolv csapatkeresztet 200. aranysarkantyús 
vitéz lett 1. G—g.

Az Ír kérdés egyre jobban foglalkoztatja Angliát 
v- az Kgyesiilt Államokat, ahol a mozgalmat erőteljes 
kathi-iikus propaganda támogatjá s Wilson elnök beto­
lva-es magántitkára szintén kathoiikus ir ember.

A ruthen nép pasztorációja végett az illetékes 
tViriun üiátszervezi a gör. káth. bazilita-rendet.

A Róm. Hath Lelkész-egyesület megalakulása, 
amint ertesüiiink. a főpapság állásfoglalása miatt meg­
hiúsult.

Megjelent Szentkirályi Károly, volt garbólczi lelkész 
Halotti egyházi beszédek és imádságok a nagy háború 
után c. müvének I: kötete. Ara 0 K 80 fillér. 287 lap- 
Kiadója : Kovács Gyula könyvkereskedő Nagybányán.

Minden hadi kölcsön-biztosítást méltóztassanak 
a lelkész urak közölni a Református Jótékonysági és 
Közinió elödési alap Hadikölcsön Osztályával (Buda- 
pest. V.. Vilmos császár-út 72. Ügyvezető titkár 
Mogán Ákos relormátus s.-lelkész), hogy onnan 
minden felvilágosítást és szükséges nyomtatványt 
azonnal megadhassanak.

PÁLYÁZAT
a danesházai református kántortanítói állásra.

.Javadalom : Lakás és kert természetben (3 
szoba, előszoba, konyha, kamara, pince és egyéb 
mcllvkhvixis.gek). 2. Készpénz 90 kor. 3. Búza vált- 
ság 12b kor. Árpa vált súg 72 kor., összesen 288 kor. 
negyedévenként előre fizetve. 4. 7 kát. hold 900 
□-öl .szántóföld. A. Stóla : énekszós temetés 2 kor., 
predikaciós I kor. (3. Államsegély (390 kor. Presbyteri 
jegyzői díj 10 korona.

Kötelesség: az I —VI. vegyes, valamint az 
ismétlő iskolások tanítása, kántori és presbyteri 
jegyzöséggel járó teendők végzése. Lelkész akadá­
lyoztatása esetén, valamint a kanonikus órákon az 
isten tisztelet végzése. Okleveles férfi és nőtanítók 
pályázhatnak. A templomi énekvezetést (orgona 
nélkül) a nötanitó is elvállalni köteles. Pályázatok 
július 1 l-éig a lelkész! hivatalhoz küldendők. Az 
alias szeptember elsején elfoglalandó.

Dancsháza, 1918 június hó 1. (u. p. Bihar to rda.)
Ballay Aladár,

lelkész.

1918

PÁLYÁZAT.

A köröstárkányi református egyház pályázatot 
hirdet az elhalálozás folytán megüresedett refor­
mátus tanító(női) állásra július 16-iki határnappal. 
Javadalom: 1. Egyházi pénztártól 460 kor. havi 
előleges részletekben. 2. Lakás : három szoba, konyha, 
kamara, pince, istálló, sertésül, fásszin, konyhákért.
3. Az 1913. XVI. I.-cikkben biztosított államsegély 
szolgálati idő szerint. Kötelesség : A tiszántúli egy- 
házkerüle.i tanterv szerint reá bízandó osztályok 
tanítása ; ismétlő iskolások heti két órán tanítása 
a téü 3 hónapokban. Lelkész és kántor akadályoz­
ta lása esetén ezek helyettesítése, ha férfi választalik 
meg. Egyházi jegyzőnek irodai teendőiben minden­
kor segéd kezes. Ha nő választalik meg, a lelkész és 
kántor helyettesítése nem kötelező, de e helyett a 
IV—VI. osztályú leányok kézimunka tanítása szük­
séges. Ha esetleg az egyházi jegyzőség megürül, 
férfi választása esetén köteles az egyházi jegyzöséggel 
járó összes írásbeli teendőket a megszabott tisztelet- 
dijért végezni. — Az állás 1918 szeptember 1-én 
minden körülmények között, okvetlen elfoglalandó. 
Csakis okleveles nők és férfiak pályázhatnak. Pályá­
zati kérvények 1918 július hó 16-ig Hodor István 
református lelkész, iskolaszéki elnökhöz címezendők.

Köröstárkány, u. p. Belényes, Bihar megye.
Erdélyi Gyula,

egyh. és isk.-széki jegyző.

P A L Y Ä Z A T
a dunántúli református egyházkerület pápai theolo­
giai akadémiáján elhalálozás folytán megüresedett 

egyháztörténeti tanszékre.

A dunántúli református egyházkerület elnök­
sége a pápai theologiai akadémián a választás után 
azonnal elfoglalandó egyháztörténeti tanszékre a kő­
vetkező feltételek mellett hirdet pályázatot :

1. A theologiai rendes tanári minőségben eltöl­
tő ll szolgálat javadalma 3600 K-val kezdődő s a köz­
gyűlés áltál elfogadott javadalmi táblázat szerint fel­
sorolt fokozatokban 8000 K-ig emelkedő törzsfizetés 
és 910 K- tói a fizetési lokozatok szerint 1400 K-ig 
emelkedő lakáspénz.

2. Kovpótlék, melynél beszámíttatnak a nem 
liieol. tanári minőségben eltöltött évek is, öt ízben 
400— 400 K és egy ízben 600 K, összesen 2600 K.

3. Családi pótlék az állami törvény szerint.
4. A megválasztott tanár az országos tanári 

nyugdíjintézetnek jogos és kötelezett tagja.
5. Előadandó tárgyak az egyháztörténet körébe 

tartozó tudományok. Tartandók egyháztörténeti 
szemináriumok is a mindenkori tanterv szerint. A 
kötelezett órák szánra 10.

DEBRECZENI PROTESTÁNS LAP
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6. A tanári állás a megválasztás után azonnal 
11 foglalandó.

Pályázhatnak az egyházi lói vény értelmében 
képesített református lelkészek és tanárok. A kel­
lően felszerelt kérvények, melyek mellé csatolandók: 
a) születési-, b) orvosi-, c) érettségi bizonyítvány, 
d) lelkész! oklevél, e) theol. magántanári képesítés 
az egyháztörléaeti szakcsoportból, f) tudományos 
működés kimutatása, rövid életrajz — a dunántúli re­
formátus püspöki hivatalba, Komáromba, f. évi 
augusztus hó 15-ig küldendők.

Komárom, 1018. évi június lió 6-án.
Németh István,

PÁLYÁZAT.

PÁLYÁZAT.

A Tiszaroff-pusztagyendai községi iskolaszék a 
református tanítói állásra pályázatot hi ráca. Java­
dalmazása: törvényszerű fizetés, 3 szobás lakás a mel­
lékhelyiségekkel és % hold kei l. Megválasztott ta­
nító kötelessége az iskolaszék állal reá hízott osz­
tályok vezetése, ismétlő iskolások cs a velői mulus 
vaílasoktalás. Vasárnap és ünnepnapokon a refor­
mátus hívekkel istentiszteletet tart. amiért a íisza- 
rolíi református egyháztól 200 (kétszáz) korona dí­
jazásban részesül. Óvgonazni tudók előnyben része­
sülnek. Pályázat határideje július 15. A megválasz­
tott tanító állását 1918. évi szeptember hó 1-én kö­
teles elfoglalni. Nők is pályázhatnak. Kérvények dr. 
Bodnár Sándor isk.-széki elnök címére Tiszáról! 
küldendők.

1—13 
A hódmezővásárhelyi református főgimnázium 

igazgatótanácsa a nyugdíjazás folytán megüresedett 
egyik rendes tanári állásra pályázatot hirdet.

Pályázhatnak latin-német szakos, református 
vállású okleveles középiskolai tanárok.

Szükség esetén a tanszék latin-német, vagy ma­
gyar-német szakos legalább alapvizsgát tett reformá­
tus vallasu helyettes tanárral is betöltetik.

A rendes tanár javadalma a fenntartó testület 
pénztárából évi 2400 korona törzsfizetés, amely az 
ezen intézetnél eltöltött szolgálati idő sorrendjében 
2800 és 3200 koronára emelkedik, továbbá az á - 
Iámtól a felekezeti iskolák részére biztosított fizetes- 
ldegeszítcs és ötévenkint ötizben 200-200 K kor- 
pótlék. A lakáspénz a iizetéskiegészitessel együtt 
megállapított törzsfizetés \ü része. Családi pótlék a 
fenntartó egyház pénztárából gyermekenként -00 
K, amelyet az állam kiegészít 400 koronára. A más 
középiskolánál eltöltött szolgalat! evek a kői pótlék 
szempontjából teljes egészükben beszámíttatnak Ha 
helyettes tanár választatik, annak fizetésé 2000 K 
lakáspénze 400 K és háborús segélye 600 koronáig
biztosiLtatik. . . . •

A megválasztott rendes tanár az országos tana
nyugdíjintézetnek rendes tagja lesz. 5- Pd ■vaZO ' 
fásukat, életkorukat, egészségi és családi állapotukat, 
végzett tanulmányaikat, képesítésükét, va onavoe 
lezetlségüket, esetleges eddigi szolgálatukat igazok
okmányokkal, nős tanárok meg esketesi bizonyít 
vánnval felszerelt es a nagytiszt, egyhaztana hoz 
címzett kérvényüket f. évi július ho lö-ig alóla ölt­
höz nyújtsák be.

Az állást 1918 szept. 1-én kell elfoglalni.
Hódmezővásárhely, 1918 június ho 2.

Pap Imrei,
elnök-lelkész, a főgimn. 
igazgató-tanács elnöke.

1—3

Pályázat
a Nagy József külföldi ösztöndíj alap 1000 koronás 

kamatára.

Pályázhatnak Debreczenben felsőbb tudomá­
nyokat végzett tanulók, kik a lelkészi vagy tanári 
pályán külország! egyetemeken s akadémiakon 
igyekeznek magukat kiképezni. . ....

A kérvényhez melléklendők: Érettségi bízó- 
nvítvánv, Index, végbizonyítvánnyal ellátva. Modern 
nyelvek hallgatásáról szóló s az illető tanár részéről 
a vizsgázást is igazoló bizonyítvány.

Kérvények a püspöki irodában adhatók ><
f. év június hó 30-ig.

Débreczen, 1917 június hó 4-én.
Dr. Baltazár Dezső,

,j 2 püspök

Pályázat
a beregszászi református egyház távozás folytán 
megüresedett egyik segédlelkész-lntoktatoi allasauu 

B Javadalom: Havi 200 korona az egyház 
pénztárából. Gimnáziumi vallástamtasért az iskokn 
év alatt az államtól havi 85 kor ranoncisko a 
vallástanításért egy évre 50 kor. Egy bútorozol

SZOb Kötelessége: az összes lelkészi teendők 
végzése. Vallástanítás a főgimnáziumban, az alt. 
polgári leányiskolában, az elemi iskolákban e?
maros-tanonciskolában.

Kellően felszerelt pályázati kérvények a pres­
bitériumhoz június hó 30-ig adandók be. ; d 
augusztus 1-én foglalandó el.

Beregszász, 1918 június lio lo.
2_o Református presbitérium.
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Megjelentek!!
Wolhyniában.

Irta Gödé Lajos, szekszárdi ref. lelkész. 
Ára 6 korona 50 fillér.

Papi dolgozatok X. kötet.
Alkalmi egyházi beszédek.

Irta Jánosi Zoltán.
Ára kötve 10 korona.

Bibliaolvasással egybekötött hétköznapi 
reggeli istentiszteletekre. — írta:
F. VARGA LAJOS.

I- so kötet. — Ára fűzve 8 korona, kötve 12 korona.
II- ik kötet. — Ára fűzve 8 korona, kötve 12 korona.

Portóra egy-egy könyvre 50 fillér küldendő.

Kapható:

HEGEDŐS és SÁNDOR
protestáns írod. könyvkiadóhivatalában

DE3RECZEN.

A „HANGYA“
a Magyar Gazdaszövetség fogyasz­
tási és értékesítő szövetkezete bár­
mely községbe költségmentesen küldi ki 
megbízottját, ahol fogyasztási és értéke­
sítő szövetkezetei akarnak szervezni. Mi­
előtt a mozgalmat megindítanák, fordulja­
nak a kezdeményezők útbaigazításért a 
„Hangya“ igazgatóságához : Budapest,
IX. Közraktár-utca 34. sz. A „Hangya“ 
kötelékében jelenleg 1700 fogyasztási 
szövetkezet működik, amelyek összfor- 
-M- galma 80.000,000 korona volt. ♦♦

Föidmívelő népünk erkölcsi emelkedésének és vagyoni 
gyarapodásának legbiztosabb eszköze a gazdasági 
szervezkedés. A termelés fejlesztése, az értékesítés 
kedvezőbbé tétele, a háztartási és gazdasági szük­
ségletek jutányosabb beszerzése csak fogyasztási ói 

értékesítő szövetkezetek útján érhető el.

Nyolczadik magyar hadikölcsön.

Hérjen tájékoztatót az Alföldi Takarékpénztártól.
A Debreczeni ref. Kollégium eddig öt millió K-át jegy­
zett az Alföldi Takarékpénztárnál a magyar hadikülcsőnökre.

Hadikölcsön jegyzéseket a legelőnyösebb feltételek mellett bonyolítunk 
h\ a kötvényekre 80% kölcsönt folyósítunk és a jegyzéssel kapcsolatos 

ügyekben felvilágosítással készséggel szolgálunk.

Alföldi Takarékpénztár Debreczenben
hivatalos aláírási hely, Debreczen, Ferenc József-ut 16. sz., saját palota.

Debreozen ez kir. város könyvnyomda-vállalata.
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.1 tiszántúli református egyházkerület püspökétől. 

1118—1Ü18. szám.
K ö n L E X É E

valamennyi esperes! és lelkészi hivatalhoz.
A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter 

úrnak 8296—1918. ein. sz. a. I. június hó 7-én kelt 
inlézvényére utalással tudomásul vétel és miheztartás 
\ égett közlöm a következőket:

A háborúval járó rendkívüli terhek szüksé­
gessé teszik, hogy a költségek fedezésére újabb MII. 
hadiköicsön bocsáttassák ki. X pénzügyminiszter úr 
a kölcsön kibocsátására tekintve a pénzpiac helv- 
zetét, a jelenlegi időpontot alkalmasnak találja s a 
kölcsönre történő -nyilvános aláírás megkezdését jú­
nius hó 12-re tervezi. Előzetes tájékozódásul \an 
szerencséin megjegyezni, hogy a pénzügyminiszter 
úr az aláírási határidőt miként eddig is, egy hónap­
ban fogja megállapítani.. Ezúttal kizáiólag 5 és fél 
százalékos járadékkölcsön fog kibocsáttatni, amely 
a pénzügyminisztérium részéről 1925 előtt nem lesz 
visszafizetésre [elmondható, ezt megelőzőleg tehát a 
kötvények nem lesznek alacsonyabb kamatozású 
kötvényekre konvertálhatók.

Xz osztrák-magyar bank és a m. kir. hadikol- 
csön pénztár a most kibocsátásra kerülő kölcsö­
nöknél a korábbinál messzebbmenő kedvezménye­
ket fognak nyújtani a jegyző felek reszere. A dol­
mány lehetővé fogja tenni, hogy a fokozatos lesze­
relés" alkalmával a polgári közönség haszalataia io- 
csátandó mindennemű cikkek, szerelvények hasz­
nálati eszközök ára a hadiköicsön jegyző felek ré­
széről hadiköicsön kötvénnyel egyénii te hessek k , 
sőt különös kedvezményül az igenvelok hozni a v 
fognak elsőbbségben részesíttetm, alak a fizetés 
általuk jegyzett hadiköicsön kötvények utján óhajt­
ják teljesíteni.

\z eddig tapasztaltakra hivatkozással a pénz 
ügyminiszter úrnak szilárd bizalma van, hogy az d- 
lam e biztos jövedelmet nyújtó es 
tozó kötvények elhelyezésére irányuló akciójának 
ezúttal is minden tekintetben kielégítő er joW 
lesz A hadihelyzet szükségessé tesz, hogy továbbra 
is törhetetlen bizalommal mozgósítsuk minden eron- 
ket - katonait és gazdaságiakat egymnt - ellen 
gégéink támadó szándékának kivédésére s e mm-

° .... • . Mh-ieynálásat követelő küzdelemden erő intenzív kihasználásai i
ben az állam joggal megkövetelheti hog a fen - 
maradásához és létéhez szükséges gazdaság, erole

szí leshez vagyonának és jövedelmének arányában 
mindenki hozzá járuljon.

Az újabban kibocsátandó hadiköicsön sikeré­
nek biztosítása érdekében felkérem azért a lelkészi 
Ivari, hogy a legalkalmasabbnak látszó módon buz­
dítsak híveiket a jegyzésben való minél tömegesebb 
és nagyobb arányú részvételre.

Atvaíiságos szeretettel:
Debreczen, 1918 június iió 12-én.

l)r. Baltazár Dezső,

A liszántúii református egyházkerület püspökétől. 

4020—1918. szám.

X agy tiszteletű Esperes Cr!
Egyházkerületünk folyó évi 169. számú hatá­

rozatát tudomásul vétel végett és alkalmazkodás cél­
jából alább közlöm :

Lelkészi aljegyző a tanítói dijlevelekről szóló
1910_49S. számú kerületi határozat végrehajtása
tárgyában a következő ,határozati javaslatot ter-
jeszíi be : ,

Tekintettel arra. hogy az 1916—198. sz. egyli. 
kér határozatban foglalt rendelkezés pontos vegie- 
hajtása esetén az előírt nyomtatványon kiállítandó 
díjlevelek folyó évi őszi közgyűlésünkre oly nagy 
mennvisegben terjesztetnek fel, hogy azoknak gon­
dos felülvizsgálása azalatt a rendszerint kévés idő 
alatt, ami a felterjesztéstől a közgyűlés napjáig el 
lelik, lehetetlennek látszik, egyházkeruleli közgyű­
lésünk felhatalmazza elnökséget, hogy a í'elterjesz- 
tendö új alakban kiállított tanítói díjleveleket az elő­
adó javaslata alapján jelen számra hivatkozással 
megerősíthesse, vagy visszaadhassa. Az így megero 
sített, illetve visszaadott dijlevelekről a közgyűlés ele 
egyházmegyénként összesített kimutatás terjesztendő 
fel azzal, hogy a díjlevelek beadása határidejét egy­
házkerületünk 1919 december 31-ig meghosszabbítja.

Felhívja közgyűlésünk az esperes urakat, arra. 
hogy a díjlevelek felterjesztését szorgalmazzak es 
ellenőrizzék, az egyházmegyei előadókat (jegyzőket) 
pedig arra, csak teljesen szabatosan, hiba (torles, 
igazítás) nélkül kiállított és kellően felszerelt dij- 

' leveleket javasoljanak megerősítésre s a féltéi jesz- 
tendö díjlevelekre az egyházmegye határozatai ve­
zessek rá. . -

Végül a dijlevelekel kiállító presbitériumnak
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ligyelmokbe ajánlja közgyűlésünk, hogy a lakás és 
kert li léké, illetve válságdija az alapfizetésbe he nem 
számítható (tehát a negyedik rovatba írandó be), a 
javadalom végösszegébe a negyedik rovat tételei be 
nem számíthatók, a végösszeg az adó levonása után 
írandó in. a kidőli kántori és tanítói, továbbá a 
szét nem választható fizetések a javadalmi jegyző­
könyv szerint vczetendök be s a 1—4 példányban 
kiállítandó új díj levőkkel együtt a régi dijlevél és 
javadalmi jegyzőkönyv is felterjesztendő.

Határozati eiöre emeltetik s e szám megkötözé­
st re püspök ín felkéretik'4. ..

A tvali sagos szeretettel
Deinvvzen. 1918. évi június hó 10.

Baltazár Deizsö, 
püspök.

A tiszántúli leformátus egyházkerület püspökétől. 

3801 —1918. szám.

V alamennyi iskola tekintetes igazgatóságának.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter úrnak 
íoho évi május hó 23-án 5733. ein. szám alatt kelt 
s ö császári és királyi Felségének legmagasabb véd­
nöksége alatt álló Károly király gyermeknvaralta- 
tasának ügyében kiadott rendeletet az abban fog­
laltakhoz leendő alkalmazkodás végett alább közlöm.

Tiszteleüel vagyok
Debreczen, 1918. évi június hó 6-án.

Dr. Baltazár Dezső, 
püspök.

A vulius- es közoktatásügyi in. kir. minisztertől. 

•>735—1918. ein. szám.

Valamennyi állami, községi, izraelita, társulati és 
magán cleuni népiskola, gazdasági ismétlő iskola 
(önálló), íelsö-, nép-, polg. fiú- és leányiskola, felső 
kereskedelmi iskola, felső leányiskola, elemi nép­
iskolai. tanító-, tanítónő-, óvónőképző-intézet, vala­
mennyi közvetlen vezetés és rendelkezés alatt álló 
gimnázium és reáliskola és valamennyi gyógvpaeda- 

gógiai intézet Igazgatóságának.

ó császári és apostoli királyi Felségének leg­
magasabb fövédnöksége alatt álló Károly Király 
(>yer me kny.ar altatása kormánybiztosának hozzám 
intézett előterjesztése szerint 80,000 magyar gyer­

meknek az Adria mellett hat-hat heti nyaraltatása 
vétetett tervbe.

A gyermekek Abbáziában, Voloskában, Lovra- 
nában és Porto-Rozéban fognak nyaralni és pedig 
két csoportban, úgy hogy a két csoport nyaralása 
június hó 15-én kezdődik és szeptember hó vé­
géig tart.

A gyermekek 30—30 főnyi csoportokra osztat­
nak. Minden csoport mellett egy-egy felügyelőnő lesz, 
akinek segítségére nagyobb fiú- és leánygyermekek 
osztatnak be.

Minden 20 csoport felett az általános magasabb 
felügyeletet egy felügyelő fogja gyakorolni.

Minthogy a gyermekeknek fentebb vázolt nya­
rai látási tervezete szerint úgy a felügyelőnökül és 
felügyelöküi alkalmazott tanítók, tanítónők, taná­
rok, igazgatók, mint pedig a felügyelőnők mellé be­
osztod nagyobb fiú- és leánygyermekek igen nagv 
része csak október hó 1-én kezdheti meg működé­
sét, illetőleg iraíkozhatik be; úgy az iskolák tanul­
mányi rendjének biztosítása, mint pedig a gyerme­
kek és nagyobb tanulók érdekeinek megóvása ér­
dekében, a következőket rendelem:

1. Felügyelőnökül és felügyelőidül egy és két ta ­
nítás iskoláknak, gazdasági ismétlő iskoláknak (ön­
álló), gy ogy pa eclagogi a i intézeteknek, elemi nép­
iskolai tanító-, tanítónő-, óvónőképző-intézeteknek 
tanítói, tanítónői, tanárai, igazgatói, igazgatónői, va­
lamint bármely internátussal egybekötött taninté­
zetnek igazgatói, internátus vehetői és nevelői, ille­
tőleg nevelőnői nem vállalkozhatnak. Amennyiben 
ilyen megbízást nyernének, azt nem fogadhatják el.

A felsorolt népoktatási és egyéb intézetekben, 
iskolákban, internálásokban ugyanis elengedhetetle­
nül szükséges, hogy a tanítók, tanítónők, tanárok, 
igazgatok, vezetők és felügyelők az iskola és interná- 
tus megnyitása előtt idejében rendelkezésre álljanak.

-• A felügyelőnökül és felügyelöküi alkalmazot­
tak részére, a nyaraltatási időre szabadságit enge­
délyezek azzal a hozzáadással, hogy a szeptember 
havában távollevők beosztásukat az iskola igazgató­
sága útján a királyi tanfelügyelőnek, tanfelügyelői 
kirendeltség vezetőjének, a felső kereskedelmi is­
kolák királyi főigazgatóságának, a tankerületi kir. 
főigazgatóságnak, illetőleg a fiumei kormányzónak, 
a helyettesítésükről idejében való gondoskodás ér­
dekében, amint beosztásukról értesítést nyernek, az 
eredeti értesítésnek bemutatása kapcsán, bejelenteni 
tartoznak.

A nem állami mindenfokú tanintézetek tanerőire 
a fenti rendelkezés nem vonatkozik. Az ily tanerők 
szabadságolása ügyében az illetékes iskolafenntar-

BARTTTA 1STÁ NT ™tépítési váHaNíozó Debrecen, Cegléd-ntc
* 8. szám. ^0,0(0' O'bi.; Telefon 785. szán

Vallal utak, községi járdák, iparvasutak, betonműtárgyak építését, fuvarozásokat. Költségvetés dijmente
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lók, illetőleg főhatóságok saját hatáskörükben ha- 
tároznak. *

3. Megengedem, hogy a felügyelőnők mellé be­
osztott és a szeptemberben nyaraló csoportok mel­
lett segédkező nagyobb lm- es leánytanulók októ­
ber hó 1-én iratkozhassanak be és ugyanakkor te­
hessék le szabályszerűen engedélyezett felvételi-, 
magán-, pót-, vagy javító vizsgálataikat. Ezek a ta­
nulók szeptember havi távollétüket a Károly Király 
Qyermeknyaral tatásának Kormánybiztosától, vagy 
a gyemrekmenheiyek igazgatóitól bélyegtelenül ki­
állított igazolványokkal tartoznak igazolni.

4. Megengedem, hogy a szeptemberben nyaraló 
gyermekek is október 1-én iratkozhassanak be és 
hogy szabályszerűen engedélyezett felvételi-, ma­
gán-, javító-, vagy potvizsgálataikat ugyanakkor te­
hessék le.

Természetesen ezek a gyermekek is szeptember 
havi távollétüknek igazolására a harmadik pontban 
jelzett módon kiállított' igazolványt tartóénak be­
mutatni.

5. A tanító-, tanítónő-, óvónőképző-intézetek 
íövendékei a tanító- és óvónőképzés érdekeire való 
ekinlettel, melyek a tanulmányi idő megrövidíté­

sének, amennyire csak lehet, elkerülését teszik szük­
ségessé, a nyaralásban csakis augusztus hó 28-ig ve­
hetnek részt, hogy szeptember hó 1-én tanulmá­
nyaik folytatását akadálytalanul megkezdhessék.

6. A 3., 4. és 5. pont alatti rendelkezések min­
den fokú és jellegű iskolák tanulóira is vonatkoznak.

Budapest, 1918. évi május hó 23.
Zichy.

A tiszántúli református egyházkerület püspökétől. 

1080—1918. szám. \

Valamennyi iskola tekintetes igazgatóságának.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter úrnak a 
nyolcadik hadikölcsön ügyében hazánk tanítóihoz 
és tanintézeteihez intézett felhívását, eredményes 
buzgólkodás kérése mellett mellékelten kiadom.

Tisztelettel vagyok
Debreczen, 1918. évi június hó 10.

Dr. Baltazár Dezső,
püspök.

A vallás- és közoktatásügyi rn. kir. minisztertől.

0282 - 1918. ein. szám.

^ alamcnnvi állami, községi, izraelita, társulati és 
magán elemi nép-, felső nép-, polgári fiú- és leány­
iskola, felsőleányiskola, felsőkereskedelmi iskola.

elemi népiskolai tanító- és tanitónőképző-intézet 
kisdedóvóiiőképző-mtézet, valamennyi közvetlen ve­
zetés és rendelkezés alatt álló gimnázium és reál­
iskola, az áll. polg. isk. tanító- és tanítónüképző-int. 
igazgatójának, tanítójának és tanárának és a gyógv- 

paedagogiai intézetek Igazgatóságának.
Nyugaton épen most folyik ennek, a minden 

idoi< legnagyobb háborújának egyik leghatalmasabb 
és legvéresebb küzdelme, mely talán közelebb hozza 
ellenségeinket annak felismeréséhez, hogy céltalan 
az emberi életnek további feláldozása és liogv célta­
lan a javakat is a termelő munka helyett az embe­
riség alkotásainak elpusztítására felhasználni.

Ennek a küzdelemnek eredményéből azonban 
ki fog virágozni az általános béke, amelyet az egész 
világon oly hőn óhajt mindenki. Amikor majd az öl­
döklésre szolgáló eszközök az építőmunka céljaira 
fognak átalakíttatni és a háború-ütötte sebek gvógvi- 
tására a kultúra céljaira fognak felhasználtatni.

Míg azonban ez a várva-vávt idő elkövetkezik, 
fegyverben felkészülten kell államink és még további 
újabb áldozatokat kívánó harcokat kell megvívnunk.

Ez a helyzetünk teszi szükségessé azt, hogy a 
háboi ú\ al járó rendkívüli költségek fedezésére újabb 
hadikölcsön bocsáttassák ki és hogy nemzetünk min- 
den tagja gazdasági erőnknek ennél az újabb próba­
tételénél tőle telhetőén oly módon vegye ki részét, 
hogy ennek a kölcsönnek sikere is bizonvságot te- 
g}en anyagi erőnkről és minden áldozatra kész 
hazaszeretetünkről.

Hivatali elődeimnek a hadikölcsönök propagá­
lása ügyében kiadott felhívásai nyomán kifejtett ki­
válóan eredményes közreműködésük alapján, a 
nyolcadik hadikölcsön kibocsátása alkalmából, tel­
jes bizalommal azzal a kéréssel fordulok a magvar 
tanítókhoz és tanárokhoz, hogy mint eddig is tették, 
szivük és cselekedeteikkel annyiszor bebizonyított 
hazaszeretetük parancsa szerint ezúttal is minden 
tőlük telhető eszközt és modol használjanak fel arra, 
hogy ez a hadikölcsön az eddigieket is messze túl­
haladó eredménnyel járjon és hogy ebben azok is 
részt vegyenek, akik eddig önzésükben avagy a haza 
iránt való kötelességeiknek helytelen felfogása miatt 
kivonták magukat a jegyzésekből.

Tájékozásul közlöm, hogy ezúttal kizárólag 5 
és fél , -os járadékkölcsön fog kibocsátásra kerülni, 
amely a pénzügyminisztérium részéről 1925 elolt 
nem lesz visszafizetésre felmondható, ezt megelőzőleg 
tehát a Kötvények nem lesznek alacsonvabb kama­
tozási kötvényekre konvertálhatók és hogy az Oszt­
rák-Magyar Bank és a Magyar Királyi Hadikölcsön- 
pénztár a most kibocsátásra kerülő kölcsönöknél a 
korábbiaknál messzebbmenő kedvezményeket fog­
nak nyújtani a jegyzőfelek részére. Különösen hang- 
súlyozandónak tartom, hogy a kormány lehetővé
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lógja lenni, hogy a fokozatos leszerelés alkalmával 
a polgári közönség használatára bocsátandó minden­
nemű cikkek, szerelvények, használati eszközök stb. 
árit a hadik öl es ön j egy zö felek részéről hadikölcsön 
kötvénnyel égvén] illethessék ki, sőt különös ked- 
ve/ménvúl az igénylők közül azok fognak elsőbb­
ségben ívszcsiüelni, akik á fizetést az általuk jegyzett 
hadikők sor kötvények útján óhajtják teljesíteni.

Amidőn annak a reménynek adok kifejezést, 
hogx tanítóink és tanáraink lelkes buzgólkodása a 
legutóbbi hadik ölescinnek százmillió koronát jóval 
meghaladó eredményét ezúttal, amikor a jegyzés 
ideje részben már a nagy szünidőre esik, megsok­
szorozza. előre is köszön elemet fejezem ki odaado 
és lelkes munkásságukért.

Az iskolák igazgatóit és egyianitós iskoláknál 
az iskola tanítóját arra kérem, hogy e rendelet vé­
tele uhut gondosan és helyi viszonyok ihérlegelé- 
sfvei állapítsák meg azokat a módokat és eszközö­
ket, amelyekkel a hadikölcsön sikere előmozdítható 
lesz. mert mint a legutóbbi hadikölcsön jegyzése al­
kalmával is megállapítható volt, csakis a tervszerűen 
előkészített mozgalom hozza meg a kívánt sikert, 
lovábitá arra kérem az igazgatóságokat, illetőleg 
egyianitós iskolák tanítóit, hogx a jegyzési határidő 
lejárta után részletes kimutatást szerkesszenek ár­
iul hogx buzgó tevékenységük milyen eredménnyel 
járó m ívnyit jegyzett hatásuk alatt az ifjúság és a 
társadalom. A kimutatások a hadikölcsön lezárásá­
tól számított nyolc nap alatt a kir. tan felügyelőség­
hez. tankerületi főigazgatóságokhoz, a felső kereske­
delmi iskolák főigazgatóságához, illetőleg a gvógv- 
paedagogiai intézetek orsz. szaktanácsához térj esz­
tendők he, mely hatóságok azokat összesítve és fel­
dolgozni fogjak elém terjeszteni a kiváló eredményt 
elért tanítók, tanárok és igazgatók különös kieme­
lésével.

Budapest, 1918. évi június hó 6-án.
Zichy.

P A L Y A Z A 1.

A gencsi református egyház pályázatot hirdet : 
1. kántor-tanítói állásra.

Javadalom : a) 15 hold föld; adóját az egyház 
fizeti; b) 100 korona készpénz az egyháztól; c) tör­
vényes allami iizetés kiegészítés (985.50 K); d) két 
szobás lakás, konyha, kamara, kert és melléképüle­
tek; e) stola kb. 80—100 K.

Kötelesség: III—VI. vegyes osztályok tanítása a 
tiszántúli egyházkerület tantervé szerint ; presbiteri 
gyűlés jegyzőkönyvének vezetése; lelkész akadályoz- 
tatasa esetén a templomi szolgálat végzése; egyházi 
énekkar vezetése.

Pályázhatnak orgonázni tudó, okleveles férfi­

úim'lók. Pályázati határidő július 28. Az állás vá­
lasztás után azonnal elfoglalandó. Kellően felszerelt 
kérvények lelkész! hivatalhoz küldendők.

II. tanítónői állásra.

Javadalom: kétszobás lakás, konyha, kamara, 
kert, egyháztól évi 100 korona, .törvényszerű fizetés- 
kiegészítés, háborús segély az államtól.

Kötelesség: az I II. vegyes osztály, vagy a reá 
bízandó osztályok és női kézimunka tanítása. Pá­
lyázhatnak okleveles tanítónők. Pályázati határidő 
július 28. \z állás szeptember 1-én elfoglalandó. Kel­
lően felszereli kérvények lelkész! hivatalhoz kül­
dendők.

Lenes. 1918 június 10.

Papp József,
református lelkész, iskolaszék! elnök.

Pályázat tanítói állásra.
A hajdúnánási református egyház pályázatot 

hirdet egy nötanitói állásra.
Javadalom : egyháztól 1000 K törzsfizetés; 250 

K. illetve 300 K lakáspénz; 20 K kertváltság. Tör­
vényszerű íizeléskiegészilés állami hozzájárulás kh 
eszközlése mellett.

Kötelessége: az egyh. törvények szerint. 
Pályázhatnak okleveles tanítónők.
Határidő: június 30. Az állás szept. 1-én fogla­

landó el.
Hajdúnánás, 1918 június 10.

1—- Kolozsvári Mihály,
református lelkész, 

isksz. elnök.

P A L Y A Z A T.

A hegyközújlaki (Bihar ni.) református egyház 
orgonista kántor-tanítói állására pályázatot hirdet. 
Javadalma : Lakás, melléképületekkel, konyhakert, 
1191 négyszögöl külsőkért, 11 kát. hold szántó, 4 kát. 
hold í ét, 480 K készpénz, 20 mm. búza, x'áltsága 
256 K. stóla, szolgálati időnek megfelelő állami ki­
egészítés. (Rét ezévi jövedelme 3000 korona.) Kö­
telessége: I—VI. oszt. fiúiskola vezetése, orgonázás, 
énekkar vezetés, kanonikus órákon és ünnepek dél­
utánjain, valamint lelkész akadályoztatása esetén is­
ten lisztelet végzése. A pályázati kérvények f. éxd jú­
lius 15-ig iskolaszék! elnökhöz küldendők. Az állás 
s/ept. 1-én elfoglalandó.

Hegyközújlak, 1918 június 10.

Szentimrey Dániel,
református lelkész.


